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龙门县2008—2009学年度第一学期期末教学质量检查

八年级生物试题（2009.1）
1、 选择题（每空只有一个最佳答案，请将答案填写在表格中，每题2分，共50分）

1.复习课上，几位同学讨论了动物运动的意义，他们提出了四种看法如下，你认为这四种看法中，需要修正的观点是哪一个（    ）
A、有利于动物主动寻找和摄取食物      B、有利于动物迁移到更适合的栖息环境

C、有利于动物有效地躲避天敌的危害    D、有利于动物产生可遗传的变异

2.善于奔跑的猎豹、狮子等动物适宜于生活在（    ）

A、崇山峻岭中 


B、茂密的森林中

C、开阔的大草原上  

D、一望无际的沙漠中

3.青少年的长骨会不断地长长和加粗，与骨的长长关系最密切的构造是（    ）

A、骨密质    B、骨膜内层成骨细胞    C、骨骺软骨层细胞    D、骨松质

4.在“探究骨的成分和特性”实验中，你认为下列假设中可以得到证实的是（    ）

A、骨质中只含有无机物             B、骨质中只含有有机物

C、骨质中含有有机物和无机物       D、骨的成分中有机物多于无机物

5.白、黄、棕、黑不同人种肤色不同，根本原因是（    ）

A、生活习惯引起的       B、生活环境引起的

C、遗传物质不同         D、环境和基因共同作业的结果

6.下列说法中，说明生物遗传现象的是（    ）

①种瓜得瓜，种豆得豆      ②一猪生九子，一窝十个相

③一树结果，酸甜各异      ④龙生龙、凤生凤，老鼠的儿子会打洞

A、①②       B、②③       C、③④       D、①④

7.下列动物行为中，属于先天性行为的是（    ）

①婴儿在饥饿时啼哭     ②百鸟园里的鹦鹉做算术      ③蜘蛛结网  

④乌鸦不怕稻草人      ⑤鼠妇在光刺激下向暗处爬去

A、②④       B、①④⑤        C、①③④        D、①③⑤

8.下列行为中，属于社群行为的是（    ）

A、一群飞蛾扑向灯火            B、“四大家鱼”在不同的水层中生活

C、一群小鸡在草地上觅食        D、领头羊带领羊群在草原上前进

9.保护生物多样性的最为有效的措施是（    ）

A、迁地保护     B、就地保护      C、克隆       D、法制管理

10.下列叙述中错误的是（    ）

A、所有细胞中的染色体都是成对的      B、染色体是DNA的主要载体

C、基因是控制生物性状的DNA片段      D、DNA是主要的遗传物质

11.夏天，受潮的粮食、衣物上会出现许多长毛，这些长毛是（    ）

A、真菌      B、细菌      C、酵母菌      D、病毒

12.艾滋病在我国正处于蔓延发展的危险阶段，它是由         引起的（    ）

A、真菌      B、细菌      C、酵母菌      D、病毒

13.在自然状态下，全社会生男和生女的比例应该是（    ）

A、1:1      B、2：1       C、1：2      D、不存在任何比例

14.人体的发育是从一个细胞开始的，这个细胞是（    ）

A、生殖细胞      B、精子      C、受精卵      D、卵细胞

15.卵细胞和精子的受精场所是在女性的什么器官中（    ）

A、输卵管      B、阴道     C、子宫      D、卵巢

16.下列哪项是青春期后才出现的（    ）

A、男子长胡子   B、女子生有卵巢    C、男子生有睾丸     D、女子生有子宫

17.青蛙是一种两栖动物，它的生殖方式是（    ）

A、卵生，体内受精  B、卵生，体外受精  C、胎生，体内受精  D、胎生，体外受精

18.如果你留心观察鸡卵，可以在卵黄上看到一个小白点，这就是鸡进行胚胎发育的部位，称为（    ）

A、卵白      B、胚盘      C、卵壳      D、气室

19.下列现象中，属于有性生殖的是（    ）

A、椒草的叶片长成新植株              B、马铃薯块茎发芽生根

C、桃树种子的胚发育成新植株          D、竹地下茎节上长成新的竹子

20.厦门植物园引进了一种稀有花卉，短时间内将其大量繁殖的理想方法是（    ）

A、扦插        B、嫁接       C、种子繁殖       D、组织培养

21.农民用大蒜的蒜瓣埋在土壤里面长出葱绿的大蒜，这种无性生殖的类型是（    ）

A、营养生殖     B、分裂生殖      C、出芽生殖      D、孢子生殖

22.我国的婚姻法禁止近亲结婚，原因是近亲结婚（    ）

A、后代易得传染病             B、后代得遗传病的机会增加

C、后代成活率很低             D、后代都会得遗传病

23.有的人是单眼皮，有的人是双眼皮；有的人色觉正常，有的人是色盲患者。上述这些形态、生理特征叫做（    ）

A、遗传       B、变异       C、基因       D、性状

24.下列特征中，属于相对性状的是（    ）

A、狗的长毛和猫的短毛       B、狗的黑毛和猫的黑毛

C、狗的直毛和卷毛           D、狗的黄毛和狗的短毛

25.人的体细胞共有23对染色体，其中女性染色体组成是（    ）

A、22对常染色体+XX       B、22对常染色体+XY

C、22对常染色体          D、22对常染色体+XX或22对常染色体+XY
2、 填空题（每空1分，共20分）

1.通过作伸肘和屈肘模型，你可以体会到人体运动大多数是以为        杠杆，        

为支点，            为动力的杠杆运动。

2.保护动物的多样性，就是包括保护           多样性、                   多样性和

            多样性。就地保护的主要措施是                        。
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3.右图是关节的结构模式图，请回答

①是             ②是            

③是              ④是            
4.胚胎发育所需要的养料和           

是通过        和           从母体获得。

因此母亲身体负担明显加重，所以每个人

都应该孝敬母亲。
5.为了控制人口数量和提高人口素质，我国把列为一项基本国策，提出：晚婚、晚育、          、          等基本要求。
6.人工营养生殖的常用方法有：          、          和             等。

三、判断题（正确的在括号内打√，错误的打×，共10分）

（    ）1.大熊猫近几年数量增加，已没有特意保护的必要性。

（    ）2.在水中生活的动物的运动方式是游泳。

（    ）3.成人和儿童的骨中，有机物约占2/3，无机物约占1/3。

（    ）4.采来的蘑菇不经过仔细的鉴定，绝不能随便食用

（    ）5.所有微生物都是单细胞的，都属于分解者。

（    ）6.研究运动行为的方法中，观察法比实验法重要。

（    ）7.红骨髓有造血功能。

（    ）8.动物的行为是指动物的动作，因此静止不动的动物不具备行为。

（    ）9.动物越高等，学习行为越多，学习能力越强。

（    ）10.动物可分为植食动物、肉食动物、杂食动物三大类。

四、分析题（每空2分，共20分）

1.人的双眼皮由显性基因B、控制，单眼皮由隐性基因B、控制。请回答下列问题：

（1）小红的父母都是双眼皮，小红却为单眼皮，则小红父母的基因型分别是          

和         ，小红的基因型是          。

（2）因为小红是个女孩，因此小红的母亲常受到小红父亲及其家人的责骂，他们认为不生男孩的责任全在小红母亲。你认为这种说法对吗？         。因为从性别决定方式看，生男生女主要取决于          的类型。
2.蚂蚁是同学们熟悉的昆虫，一到夏天我们就能看到它们忙碌的身影。

（1）蚂蚁有雄蚁、蚁后、工蚁和兵蚁之分，不同成员之间分工合作，共同维持蚁群的生活，这说明蚂蚁具有         行为。

（2）蚂蚁的发育要经过         、幼虫、蛹、成虫四个时期，而且幼虫与成虫在形态结构和生活习性山有明显差别，像这样的发育过程称为变态发育中的            。

（3）蝗虫与蚂蚁的发育不同点是蝗虫没有           的时期，因此像这样的变态发育为

                 发育。

参考答案
一、选择题
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	答案
	D
	C
	C
	C
	C
	D
	D
	D
	B
	A
	A
	D
	A

	题号
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	答案
	C
	A
	A
	B
	B
	C
	D
	A
	B
	D
	C
	A
	


二、填空题

1、骨骼、关节、骨骼肌收缩

2、物种、遗传、生态系统、建立自然保护区

3、①关节头 ②关节囊 ③关节腔 ④关节窝

4、氧气、脐带、胎盘

5、计划生育、少生、优生

6、扦插、嫁接、压条

三、是非题（每题1分，共10分）

1× 2× 3× 4√  5× 6× 7√  8× 9√  10√

四、分析题

1、(1)Bb  Bb   bb

(2)不对、精子

2、（1）社群

（2）受精卵、完全变态发育

（3）蛹、不完全变态
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